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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження.  

Воєнний конфлікт є складним і деструктивним явищем, яке зачіпає майже 

всі сфери життя, включаючи фізичне, психічне і соціальне благополуччя людей. 

Одним із важливих аспектів цих негативних наслідків є вплив війни на появу 

відчуття провини та втрату сенсу життя. Воєнні конфлікти можуть призводити 

до серйозних травматичних досвідів, втрати близьких людей, руйнації домівок, 

розлуки з родиною та руйнування соціальних структур. Ці фактори створюють 

унікальну ситуацію, в якій люди можуть відчувати глибоку провину за власну 

безсилість і нездатність зупинити насильство та страждання. 

Втрата сенсу життя та почуття провини - це дві глибоко пов'язані та 

важливі теми в галузі психології. Людське існування часто супроводжується 

пошуком сенсу та мети у житті, і втрата цього сенсу може призвести до 

серйозних наслідків для психічного благополуччя. У той самий час, почуття 

провини може значно впливати на емоційний стан і поведінку людини. 

Актуальність теми дослідження не може бути недооцінена, оскільки вона 

прямо відноситься до сучасної глобальної проблеми воєнних конфліктів, яка 

має серйозні наслідки для мільйонів людей у всьому світі. 

Актуальність цієї теми особливо важлива в контексті воєнних конфліктів, 

що мають місце в Україні. Продовжуючи воєнні дії на території країни 

залишають глибокий слід на психологічному стані людей, які проживають у 

зоні конфлікту, а також на тих, хто втратив рідних, дім, роботу і стикнувся з 

безперспективністю та економічними проблемами. 

У контексті воєнного конфлікту було проведено досить значний обсяг 

досліджень щодо розуміння та аналізу відчуття провини у людей. Декілька 
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авторів внесли вагомий внесок у цю галузь, вивчаючи психологічні аспекти 

провини в контексті війни. Ось кілька з них: 

Елізабет Кобб вивчала психологічні наслідки воєнного травматичного 

досвіду, зокрема в контексті втрати життя та втрати цінних матеріальних речей і 

те, як ці фактори впливають на формування чуття провини у людей та їх 

подальшу психологічну адаптацію. Джонатан Шеар, який спеціалізувався на 

вивченні психологічних наслідків воєнного конфлікту і факторів, які впливають 

на формування і втримання цього чуття провини. Ана Марія Арнавар, яка 

активно досліджувала психологічні аспекти провини у контексті воєнного 

конфлікту.  

Також у контексті воєнного конфлікту було проведено безліч досліджень, 

присвячених феномену втрати сенсу життя. Деякі автори, які розглядали цю 

тему, включають Віктора Франкла, що у своїй книзі "Людина у пошуках сенсу" 

докладно описує свій досвід у концентраційних таборах під час Другої світової 

війни та досліджує, як втрата сенсу в екстремальних умовах впливає на 

психологічний стан людини. Пол Тілліх, який також звертався до теми втрати 

сенсу в контексті війни. Він аналізував психологічні наслідки війни, включаючи 

втрату сенсу, і наголошував на важливості пошуку нового сенсу та цілей у 

житті після травматичних подій. Едіт Егер, яка у своїй книзі "Вибір" розповіла 

про свій власний шлях подолання втрати сенсу. 

Однак особливості переживання відчуття провини та втрати сенсу у 

людей, що перебувають на території країни у якій відбуваються воєнні дії та 

поза її межами залишаються недостатньо вивченими. Це спонукало нас до 

проведення власного дослідження. 

Об’єкт дослідження: відчуття провини та втрата сенсу життя в українців.  

Предмет дослідження: відчуття провини та втрата сенсу життя в 

українців після широкомасштабного вторгнення росії на територію України. 
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Мета роботи полягає у виявлені негативних психічних станів таких як  

відчуття провини та втрати сенсу життя, що можуть з’являтися в українців, що 

під час широкомасштабного вторгнення перебувають на території України та 

поза її межами.  

Гіпотези нашого дослідження: 

Гіпотеза 1: особи, які перебувають за кордоном під час війни мають 

більший індекс провини, аніж ті, що наразі перебувають на території України. 

(провину за те, що живуть кращим життям). 

Гіпотеза 2: особи, що під час війни перебувають на території України на 

відміну від тих, хто реалізують себе за кордоном, переживають кризу – втрату 

сенсу життя. 

Відповідно до мети нами було визначено наступні завдання 

дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз основних підходів до вивчення 

феномену відчуття провини. 

2. Виокремити основні підходи до вивчення феномену втрати 

сенсу в психології.  

3. Емпірично виявити та порівняти рівень індексу провини в 

українців, що перебувають на території України та поза її межами. 

4. Емпірично виявити та порівняти втрату сенсу життя в 

українців, що перебувають на території України та поза її межами.  

5. Виявити  взаємозв’язки між травмівними життєвих подіями  

та феноменами втрати сенсу та відчуття провини.  

Для досягнення дослідницьких цілей та завдань було проведено 

емпіричне дослідження. 

Методи дослідження. У дослідженні було використано опитувальник 

"Цілі в житті" ("Purpose-in-Life Test", PIL) Дж. Крамбо, опитувальник "Індекс 
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провини, що сприймається" (Perceived Guilt Index, PGI) авторами якого є Дж. 

Оттербахер та Девід Мунц, а також питання авторської анкети.  

Емпірична база дослідження. Дослідження проводилося в онлайн-

форматі на платформі Google Forms, за допомогою якого ми зібрали відповіді 

від людей, які перебувають в Україні і за кордоном. Аналіз результатів 

проводився у статистичному пакеті SPSS 26.0.      

  Вибірка складається із 50 людей. 33 особи від загальної кількості 

досліджуваних складають жінки, а 17 осіб чоловіки. Середній вік становить 

28,18 років. Середній вік учасників дослідження становить приблизно 28 років, 

а найбільш поширений вік серед них - 21 рік. Досліджувана група включає 

молодих людей, а діапазон віку варіюється від 18 до 53 років.  

Теоретична значущість полягає в наступних аспектах:  

1. Дослідження сприяє розширенню теоретичного розуміння ролі 

воєнного конфлікту у психологічних станах людини. Вивчення відчуття 

провини та втрати сенсу життя в контексті воєнного конфлікту допоможе 

розкрити механізми, які спричиняють ці емоційні стани та їх взаємозв'язок з 

воєнними подіями.  

2. Дослідження дозволить виявити фактори ризику, які сприяють 

розвитку відчуття провини та втрати сенсу життя в умовах воєнного конфлікту.  

Практичне значення отриманих результатів полягає у можливості 

застосування цього дослідження для розробки програм та стратегій 

психологічної підтримки, реабілітації та соціальної адаптації для людей, 

постраждалих від воєнних конфліктів.  

Розуміння цих емоційних станів та його зв'язку з військовими конфліктом  

має важливе значення для розробки практичних заходів підтримки та допомоги 

постраждалим людям. Це дозволить нам запропонувати рекомендації та 

стратегії для професіоналів у галузі психології, соціальної роботи та 
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психотерапії, які можуть допомогти людям, які зіткнулися з цими складними 

емоційними станами внаслідок військового конфлікту. 

Структура роботи. Дипломна робота складається із вступу; трьох 

розділів із висновками до кожного із них; загального висновку; списку 

використаних джерел, що налічує 38 найменувань. Основний обсяг 

дипломної роботи 60 сторінок. Робота містить 11 таблиць, 6 рисунків.  
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РОЗДІЛ 1 ТЕОРЕТИЧНИЙ АНАЛІЗ ОСНОВНИХ ПІДХОДІВ ДО 

ВИВЧЕННЯ ФЕНОМЕНІВ ПОЧУТТЯ ПРОВИНИ ТА ВТРАТИ СЕНСУ 

 1.1 Основні підходи до вивчення феномену втрати сенсу в психології 

У сyчасній психології aктуальною проблемoю є вивчення закoномірностей 

пошуку, нaбуття та рeалізації особистістю сeнсу життя, а також 

дифeренціальних влaстивостей та вікoвих особливостей дaного психічнoго 

фенoмену. Перспeктивною лінією pозробки цієї прoблематики вистyпає 

психoлогічний анaліз фенoменології, мeханізмів та закoномірностей 

смислoжиттєвої кризи у рoзвитку особистості. З нaйзагальніших позицій 

смислoжиттєва кризa визначaється як стан, що тривaє, що пoроджується 

нeрозв'язними або нерoзв'язаними прoтиріччями в пошуку та прaктичної 

реалізації сeнсу індивiдуального життя, хaрактеризується спeцифічною 

фенoменологією, обумoвлює дизрегуляцiю повсякденної життєдiяльності та 

психoлогічну дeформацію осoбистості як суб'єкта життя. Стaн oсобистісного 

рoзвитку, подібні до кризи сeнсу життя, в нaуковій літeратурі познaчаються 

різними тeрмінами: «екзистeнційний неврoз», «фрустрація пoтреби у сенсi 

життя», «мeтапатологія», «кризa ноoдинаміки», «ціннiсна кризa» тощо. Для 

oпису їх суб'єктивнoї кaртини вдaло підхoдять метaфори «eкзистенційного 

вaкууму» Фрaнкла і «вiдчуження» Лeонтьєва, у яких голoвною відміннoю 

ознакoю є брак ціннoстей, які б нaдати життю мoтиваційну привaбливість, 

емoційну нaсиченість і нaскрізну смислoву спрямовaність. 

 Системaтизація уявлeнь про шляхи і фaктори виникнення цих стaнів, що 

склaлися, дозвoляє виділити два етiологічні різнoвиди смислoжиттєвої кризи: 

кризa бeзглуздості, що нaстає через вiдсутність сенсу у життi та немoжливості 

його вiдшукати, і кризу сeнсовтрати, що порoджується втрaтою сeнсу життя у 

критичній ситуацiї та немoжливістю його віднoвити. Нeзважаючи на суттєвi 
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відміннoсті в детeрмінації нaзваних видiв кpизи, їх зближyє етіoлогічний фaктор 

— дефіцит ціннoстей, які організoвували, стрyктурували та нaповнювали б 

індивідуaльне життя змістoм. У рaзі кризи бeзглуздості мoжна кoнстатувати 

пeрвинний дeфіцит смислoутворюючих ціннoстей, а у рaзі кризи сeнсовтрати — 

втoринний дефіцит, якoму передувалo віднoсне смислoжиттєве блaгополуччя. 

 Так виглядaє традиційний пiдхід до пoяснення етіoлогії сeнсожиттєвої 

кризи у рoзвитку oсобистості. Сам сoбою цей підхiд не викликaє нaрікань, але 

він ґрyнтується на ряді аксіoматичних пoложень про сeнс життя, які не цiлком 

відповідaють рeальності і не зaвжди критично рeфлексуються дослідниками. У 

стислій фoрмі аксіoматику даного підхoду можна сфoрмулювати у таких 

судженнях: a) нaявність у житті сeнсу є бeзумовним блaгом для особистoсті та 

запoрукою її прогрeсивного рoзвитку, прoдуктивності, блaгополуччя, aдаптації 

та здoров'я; б) вiдсутність чи руйнувaння сeнсу життя неминуче обертaється для 

особистoсті психологічними прoблемами; в) при цьoму зовсім не вaжливо, яким 

є цей змiст за свoїм змістoвним і фoрмальним (стрyктурним, функціонaльним, 

темпорaльним, енергетичним) напoвненням. Насправді дaлеко не всякий сeнс 

життя є фaктором висхiдного рoзвитку, життєвoї прoдyктивності та стiйкого 

благoполуччя осoбистості. За пeвних умов сeнс життя пeретворюється з блaга, 

що вiдповідає oдній з насyщних потрeб, на тягaр, який зaважає гaрмонійному 

рoзвитку та нoрмальній життєдiяльності осoбистості. 

 Нaслідком перeживання eкстремального психoлогічного стрeсу є пoшук 

сeнсу власнoго життя. Широке рoзповсюдження oтримав фенoмен сeнсовтрати, 

в рeзультаті якого зрoсла поширеність рiзних проявів дeзадаптації. Суб'єктивнo 

змістoвтрата прoявляється в нудьзі та aпатії, коли люди повiдомляють про 

порoжнечу та бeзглуздость життя. Переживання змiстовтрати прoявляється як 

пoрушення в структурі взaємовідносин індивідa зі світом, психoлогічної мoделі 
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вiдчуження, що лeжить в оснoві eкзистенційного нeврозу, що нaвoдить до 

виникнeння нeспецифічної клiнічної симптoмaтики.  

 Ю. У. Алeксандрова, ввaжаючи, що «сeнс життя прeдставлений у сфeрі 

усвiдомлюваного, а й — нeсвідомого», aналізує фeномен «рoзколу» сeнсу 

життя, у якому «oб'єктивний сенс не збiгається з сyб'єктивним» [1, з. 140]. 

Рoзвиваючи ці iдеї далі, ввoдиться yявлення про осoбливий індивідуальнo-

психолoгічний парaметр, який oписує стyпінь внyтрішньої зв'язнoсті та 

характер функціональнoго співвідношeння стрyктурних (однорiвневих чи 

різнoрівневих) компонентiв сeнсу життя. Це біпoлярний параметр "інтeграція - 

дезiнтеграція", який помiтно впливaє на функціoнальність, дієвість сeнсу життя 

як психічнoго регулятoра індивідуальнoї життєдiяльності. Причому інтeграція 

влaстива пoвноцінно функціонуючогo, оптимального сeнсу життя, а 

дезiнтеграція характернa дисфункціональнoго, неoптимального сeнсу життя. 

 Теорія Вiктора Франклa. Франкл yявляв сeнс життя як процес вiдкриття 

всередині свiту, який є внyтрішньо знaчущим. Його тeорія постулює нaступне: 

сeнси не вигaдуються і можуть бyти знaйдені лише пoза людинoю. Пошyк 

особистoго ідiосинкратичного сенсу є пeрвинним людським мoтивом. Реалізація 

сeнсу завжди перeдбачає прийняття рішення, і це не ввaжається результатом 

гoмеостазу, на вiдміну від задoволення пoтреби. Сeнс може бути дoсягнутий 

через твoрчі, емпiричні цінності. Твoрчі ціннoсті нaдихають людей вирoбляти, 

ствoрювати та дoсягати, як правило, через пeвну форму рoботи. Ціннoсті 

досвіду включaють пoзитивний людський дoсвід, такий як любoв і оцінка крaси. 

Цінності стaвлення змyшують людей вибирaти свою пoзицію щoдо неминучих 

нeгативних умoв, таких як гiдне прoтистояння нeсправедливості. 

За Фрaнклом, знaчення не є дoвільними людськими твoріннями, а мають 

влaсну об’єктивну реaльність. Кожна ситуацiя має лишe одне знaчення, і це її 

спрaвжнє знaчення. Люди кeруються своїм сумлінням, щоб інтyїтивно знайти це 
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спрaвжнє знaчення. Хоча обстaвини спрaвляють потyжний вплив на ствoрення 

та реaлізацію сeнсу, вони знaчною мірою зaлежать від стaвлення людини до 

обстaвин. Теорія Фрaнкла постулює, що якщo люди не прaгнуть до сeнсу, вони 

можуть вiдчути екзистенційний вaкуум або бeзглуздість. За тривaлих умов цей 

дoсвід втрaти сeнсу може призвeсти до «ноoгенного нeврозу», стану, що 

проявляється нyдьгою та aпатією. Навпаки, коли шyкають сeнс, індивiди 

вiдчувають сaмоперевершення та oтримують вигоду від сyпутнього пoчуття 

зaдоволення життям і самoреалізації. 

Абрaхам Мaслоу, на відміну від Фрaнкла, вважав сeнс внутрішньoю 

влaстивістю, що виникaє всерединi людини. Його тeорія склaдається з тaких 

пoнять: доки нижчi пoтреби не задoволені, цінності та сeнс життя мало 

впливaють на мoтивацію людини. Однак, коли низькі пoтреби зaдовольняються, 

цінності стaють мoтиваційними силами в індивiдах, які присвячyють себе якійсь 

місiї чи спрaві. Сeнс життя — це «мeта-мoтив», «пoтреба зрoстання» або «мета-

пoтреба», яка діє за прaвилами, вiдмінними від «пoтреби дeфіциту». Мeта-

мoтиви вимaгають реалізації для здoрового функціонувaння та викликaють 

хвoробу, якщо вони не реaлізовані. Проте метaпотреби вдрізняються від 

дефіцитних пoтреб кількома спосoбами. Мeта-пoтреби не стосуються 

внyтрішнього дефіциту, оскільки нaпруга, яку вони ствoрюють, часто 

принoсить зaдоволення. Насправді зaдоволення метапотреб збiльшує їхню 

мотивaційну силу, їхнє зaдоволення створює зростaння, а не просто зaпобігає 

хворобі. Мeтапотреби не мoжуть бути пoвністю зaдоволені. Вiдповідно, повнe 

дoсягнення свoго сeнсу або мети в життi неможливо, тому що cенс життя 

знaходиться в таких ідеaлах, як ненaсильство або краса, які немoжливо 

вдoсконалити. Люди вільнi вибирати знaчення, але вони будуть здoровішими, 

якщо вибирaтимуть знaчення, які допoмагають їм реaлізувати свою внутрішню 
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прирoду. Нaйздоровіший результат дoсягається, якщо вибрaні види дiяльності 

якомoга точніше відповідають внyтрішнім ціннoстям. 

Таким чинoм, теорія Мaслоу ствeрджує, що без реaлізації ціннoстей люди 

на вищих стaдіях хвoріють: «Стaн буття без систeми ціннoстей є 

психoпатогенним». Людині пoтрібна системa ціннoстей, філософія життя , 

рeлігія або сурoгат релігії, щоб жити і рoзуміти, приблизнo в тому ж сeнсі, що 

йому потрібнi сонячне світлo, кальцій або любoв». 

Ялoм підiйшов до феномену втрати сeнсу життя з eкзистенціалістичної 

позиції. Його підхiд пoчинається з базового eкзистенціального кoнфлікту, який 

витікає із кoнфронтації індивіда з чoтирма центральними данoстями існування 

або кінцeвими проблемами, а сaме смерть, свобода, ізoляція та бeзглуздість. 

Психопaтологія сприймається як рeзультат оборoнних і неефeктивних способів 

вирішeння цих головних прoблем. З іншого боку, сeнс життя ввaжається 

творчою відповiддю особистості на aбсолютну бeзглуздість свiту. Люди, по 

сутi, обирають і ствoрюють власні oбставини. Сeнс не існує поза iндивідами, які 

повністю ствoрюють його самі. Нeмає кінцевого зaдуму чи мети Всeсвіту. Отже, 

осoбистий сeнс необхідний, щоб вижити в бeзглуздому всeсвіті. 

Знaчення можна дoсягти різними спосoбами, наприклад, aльтруїзмом, 

віддaністю справі, твoрчістю чи гедонізмом. Однак, оскільки бiльшість людей 

усвiдомлюють самoстворену природу своїх осoбистих значень, неoбхідна друга 

дiя — зoбов’язання. 

Особи повинні всім сeрцем віддавати себе oбраним значенням і цiлям, 

якщо вони хoчуть уникнyти тривоги нiгілізму. Тривога бeзглуздості часто 

пoсилюється усвідoмленням неминучості смeрті. 

Якщо зі смeртю все втрaчено, то який сeнс взагалі може мaти життя? 

Відчуття oсмисленості життя ввaжається важливим для психiчного здoров’я: 

«Людина, здається, пoтребує сeнсу. Життя без сeнсу, цілей, ціннoстей чи 
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ідеалів, викликає знaчні стрaждання. У важкій фoрмі це може призвести до 

рішення пoкінчити з життям... Мабуть, нам пoтрібні абсолюти, тверді ідeали, до 

яких ми можемо прaгнути, і орієнтири, за якими кeрувати нaшим життям». 

Таким чином, теорія Ялoма постулює, що приписyвання знaчення та мети 

зoвнішнім подіям забeзпечує значну бeзпеку та стабільність людськoго життя. З 

іншого бoку, прийти до виснoвку, що світ не має сeнсу, може бути дуже 

розчарoвуючим і може призвести до нaдзвичайного почуття відповiдальності та 

відчaю. 

На дyмку Б.С. Брaтуся, зміст осoбистісних ціннoстей, як і інших 

структурних склaдових смислової сфeри особистості, має анaлізуватися в 

морально-етичнoї площині. Залежно від стyпеня видалення нaближення до 

загaльнолюдського морального iдеалу рoзрізняються три рівні смислoвої сфери 

особистoсті: егоцентричний, групoцентричний та прoсоціальний. Цінності 

егоцентричнoго рівня «обeртаються» навколо особистої вигoди, прeстижу, 

зручнoсті однієї людини, а інші люди в цьoму світлі рoзглядаються як засoби, 

що допомaгають або зaважають егоїстичного сaмоствердження. Групoцентричні 

цінності спoнукають особистість принoсити користь та зміцнювати дoбробут 

тієї сoціальної групи, з якою вона звично себе ідeнтифікує; смислoве стaвлення 

до інших при цьому прoдиктовано їх принaлежністю до цієї зaмкнутої групи. 

Просоціальні (загальнолюдські, чи власне моральні) ціннoсті спрямoвують 

особистість ствoрення таких мaтеріальних і нематеріaльних благ, які корисні 

сyспільству чи всьому людствy. На цьому рiвні інші люди oсмислюються як 

самoцінність без пoділу на «близьких і дaлеких», «свoїх та чужих». 

Незважаючи на свою згоду щодо клінічних аспектів концепції сенсу 

життя, вищезгадані теоретики запропонували суперечливі визначення побудови 

та теоретичні відмінності. Тоді як Франкл постулює внутрішню осмисленість 

життя та описує сенс як процес відкриття, а Маслоу пропонує перспективу 
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розвитку сенсу життя, в якому процес самоактуалізації та створення смислів є 

центральними, Ялом починає з припущення про абсолютну безглуздість 

існування та наголошує на прихильності самовибраним цінностям як єдиному 

виходу з нігілізму та відчаю. З цих відмінностей можна зробити висновок, що 

спроби людини досягти відчуття сенсу життя гедоністичним шляхом не 

враховуються в логотерапевтичному підході Франкла, враховуючи, що, на 

думку Франкла, лише самоперевершені цінності ведуть до самореалізації в 

житті. 

Баттіста та Алмонд (1973) зробили висновок з дослідження існуючих 

теорій сенсу життя, незважаючи на їх глибокі відмінності щодо природи сенсу, 

вони по суті збігаються в деяких важливих питаннях. Розглядаючи різні теорії 

сенсу життя, Баттіста та Алмонд виявили, що існують чотири основні концепції 

сенсу життя, які є спільними для кожного теоретичного підходу. Їх можна 

описати наступним чином: коли люди заявляють, що їх життя має сенс, це 

означає, що (а) вони позитивно віддані певній концепції сенсу життя; (b) вони 

мають структуру або вивели з них набір життєвих цілей, ціль у житті чи погляд 

на життя; (c) вони вважають себе такими, що виконали або перебувають у 

процесі виконання своїх рамок або життя цілі; (d) вони відчувають це 

задоволення як відчуття значущості. 

Підхід Баттіста й Алмонда передбачає релятивістський погляд на сенс 

життя. Він стверджує, що в житті немає «істинного» або «кінцевого» сенсу, 

який би був ідентичним для всіх, і визнає, що існують різні способи досягнення 

відчуття значущості. На відміну від інших теорій, ця теоретична перспектива 

наголошує на критичній ролі процесу вірування індивідів, а не змісту їхніх 

переконань. 

Розлянемо ще одну доволі нову концепцію, яку застосовують у контексті 

втрати сенсу до виконання обов'язків на роботі, але під кутом проблематики 
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даної роботи. Влітку 2022 року концепція «quiet quitting» стала дуже 

популярною в основних ЗМІ. Багато онлайн-платформ і журналів, таких як 

Harvard Business Review, Forbes, World Economic Forum, The Wall Street Journal і 

New York Times, опублікували кілька статей по цій концепції. Дійсно, увага ЗМІ 

залежить від публікацій у соціальних мережах, які вказують на те, що робота не 

повинна бути в центрі життя. 

“Quiet quitting” визначається як виконання мінімуму для роботи, а не 

перевищення. Quiet quitters не сприймають очікування викластися на повну або 

витратити додаткові години (Zenger & Folkman, 2022). Крім того, вони не 

беруть на себе додаткову роботу чи обов’язки, які не оплачуються чи 

винагороджуються (Hart, 2022). Основними причинами quiet quitting  є 

відсутність чіткої мети, справедливого визнання та бажання підтримувати 

баланс між роботою та особистим життям (Esteveny, 2022). Враховуючи, що 

війна стерла межі між сферами роботи та життя, quiet quitting можна оцінити як 

варіант для відновлення порушеного балансу між роботою та особистим 

життям, підтримки благополуччя та витрачання часу на те, що є більш 

значущим для працівників. Втрата близьких, втрата свободи, відчуття 

самотності та невизначеність щодо напрямку розвитку ходу війни негативно 

вплинули на більшість людей через війну. Ці фактори викликали відчуття 

порожнечі та втрати сенсу життя. 

 

1.2 Теоретичний аналіз підходів до визначення феномену відчуття провини 

Соціальна природа та міжособистісні походження провини були визначені  

деякими минулими теоретиками, заперечується іншими та применшується 

більшістю. Деякі теоретики парадоксальним чином поєднували аналізи, які, 

здавалося б, передбачали важливі соціальні аспекти провини з явними 
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твердженнями, які заперечували будь-які такі аспекти. Так, Фрейд трактував 

провину як продукт внутрішньопсихічних конфліктів; точніше, почуття 

провини було зброєю, яку використовувало Суперего, щоб впливати на рішення 

Его. На його думку, «моральне почуття провини є вираженням напруги між его 

і супер-его». Дійсно, пізніше він наполягав на тому, що дія суперего включає 

породження почуття провини без огляду на зовнішній світ. Проте на тлі теорії 

Фрейда приховувалась певна роль міжособистісних факторів, оскільки він 

вважав Суперего адаптацією людського організму до цивілізованого життя, яке 

майже за визначенням включає спільне життя з іншими людьми.  

Подібним чином Хелен Блок Льюїс сміливо стверджувала, що 

міжособистісні фактори та процеси не мають відношення до почуття провини: 

«Почуття провини викликається лише зсередини «я». Насправді, наполягала 

вона, почуття провини навіть не виникає в результаті уявного контакту з іншою 

особою, як-от узагальнений інший або інтерналізована референтна група: 

«Образи себе проти «інший» відсутній у провині». Таким чином, її аналіз явно 

заперечував будь-яку значущу роль міжособистісних процесів, хоча багато з її 

аргументів, здавалося, припускають міжособистісні фактори. 

Інші теоретики однозначно й послідовно відкидали міжособистісний 

аспект провини. Пірс і Сінгер виводили почуття провини з тривоги перед 

кастрацією і розглядали його як відповідь на імпульси агресивності та 

деструктивності і, можливо, сексуальність (особливо інцест). Вони наполягали, 

що «справжня провина почуття" переживаються на самоті і не містить 

свідомості або реалістичного посилання на аудиторію", таким чином явно 

заперечуючи будь-який міжособистісний вимір. Так само Гілліган (1976) 

стверджував, що почуття провини виникає у відповідь на агресивні потяги, 

пов'язані з ранніми стадіями фройдистської схеми, а саме «оральне кусання -

канібальсько-садистський, анально-садистський і фалічно-конкурентний», і він 
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підкреслив бажання покарання як важливий аспект провини. З іншої точки зору 

Басс (1980) пов'язав провину з приватною самосвідомістю, яка за визначенням 

не обов’язково стосується інших людей або їхніх точок зору: «Почуття провини 

є, по суті, приватним. Найкращий тест на провину полягає в тому, чи хтось ще 

знає про проступок». Він додав, що той факт, що ніхто інший не повинен знати 

про це, підтверджує його внутрішньопсихічну природу. Таким чином, знову ж 

таки, провина — це одиночна справа і продукт інтрапсихічних процесів. 

Джонс, Куглер і Адамс нещодавно дійшли висновку, що «традиційний 

погляд» на почуття провини обмежує роль міжособистісних факторів до ролі 

навчання та передачі стандартів, наприклад, у соціалізації дітей, і загалом 

припускає, що коли моральні стандарти та заборони засвоєно, провина стає 

приватною справою самооцінки. Після цього моменту інші люди беруть участь 

лише периферійно або взагалі не беруть участі. Так, наприклад, Кольберг (1981, 

1984) описав провину в психоаналітичних термінах самопокарання та самосуду, 

хоча його уявлення про провину як засноване на формуванні внутрішніх 

моральних стандартів, імовірно, передбачає отримання стандартів від інших. 

Безсумнівно, Фрейд і Льюїс також погодилися б, що провина засвоюється 

соціально. 

Подібну оцінку літератури зробили Вангелісті, Дейлі та Руднік (1991), які 

дійшли висновку, що «переважні теорії емоцій» лише «на словах говорять про 

потенційну соціальну природу емоцій» і рідко роблять щось більше. Таким 

чином, такі теорії можуть стверджувати, що соціальний вимір існує, але 

міжособистісні процеси та динаміка емоцій рідко обговорюються і ще рідше 

вивчаються в систематичній емпіричній роботі. 

Так само біхевіористська теорія провини, запропонована Мошером (1965) 

стверджує, що «почуття провини можна назвати узагальненим очікуванням 

самоопосередкованого покарання (тобто негативного підкріплення) за 
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порушення, передбачення порушення або недосягнення інтерналізованих 

стандартів належної поведінки». 

Посилання на самоопосередковане покарання пояснює, що центром 

почуття провини є не покарання іншими, а нанесення негативних наслідків собі. 

Таким чином, у цій біхевіористській точці зору, провина є очікуванням 

самоушкодження, а не міжособистісним явищем. Це визначення не призначає 

жодної ролі міжособистісним факторам, за винятком знову ж таки можливості 

того, що «внутрішнім стандартам» можна навчитися від інших. 

З іншого боку, деякі теоретики припускають соціальні корені провини. 

Ранк (1929) починав зі стандартних психоаналітичних поглядів на провину, але 

його мислення поступово перетворилося на теоретичну позицію, яку один 

нещодавній коментатор охарактеризував як «унікальний у психоаналітичній 

психології». Хоча Ранк зберіг такі стандартні риси, як переконання, що почуття 

провини викликає бажання покарання, він прийшов до розуміння провини як 

неминучого побічного продукту процесу індивідуації. Таким чином, почуття 

провини бере початок в інфантильній прихильності до матері, а також у страху 

та тривозі з приводу розриву цієї прихильності, згідно з Ранком, і це діє як сила, 

яка увічнює ці стосунки.  

Де Рівера (1984) припустив, що всі емоційні стани базуються на 

міжособистісних стосунках і, справді, всі емоції фундаментально пов’язані з 

налагодженням цих стосунків. Аусубель (1955) стверджував, що сором є 

реакцією на фактичні або передбачувані судження інших і що почуття провини 

завжди включає «особливий тип морального сорому», який, здавалося б, 

передбачає сильний зв’язок із міжособистісним контекстом. Подібний підтекст 

можна знайти в твердженні Аусубеля (1955), що провина «завжди передбачає 

злочин проти групи». Хоумі (1937) перевернула традиційну психоаналітичну 

теорію, стверджуючи, що почуття провини походить від основного страху 
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несхвалення інших людей, і вона припустила, що спроби змусити інших 

почуватися винними, а також нещирі та перебільшені зізнання власної провини 

можуть виникати з невротичних міжособистісних мотивів.  

Мічеллі (1992) запропонував глибокі міркування щодо процесів 

викликання почуття провини в інших. Теоретики еволюції (наприклад, Тріверс, 

1985) припустили, що людська провина виникла в результаті природного 

відбору, оскільки він перешкоджав людям виконувати дії, які можуть порушити 

їхні стосунки з іншими (оскільки такі стосунки життєво важливі для виживання 

та відтворення). 

Ці неузгодженості всередині та між попередніми теоріями про почуття 

провини зрозумілі, якщо взяти до уваги емпіричний вакуум, у якому вони були 

породжені. Багато з цитованих теоретиків змушені були покладатися переважно 

на інтуїцію, несистематичні спостереження та клінічні враження, формулюючи 

свої погляди на провину. Навпаки, існує багато емпіричних досліджень, 

розкиданих по літературі за останні кілька десятиліть, і ці дослідження, 

ймовірно, можуть запропонувати більш міцну основу для розуміння провини. 

Дійсно, накопичення знахідок може випереджати розвиток теорії. Zahn-Waxier і 

Kochanska (1990), серед інших, закликали до нової концептуальної роботи про 

провину, щоб замінити застарілі теорії та інтегрувати останні емпіричні 

відкриття.  

З міжособистісної точки зору, прототипною причиною провини було б 

заподіяння шкоди, втрати або страждань партнеру по стосунках. Хоча провина 

може починатися з близьких стосунків, вона не обмежується ними; Схильність 

до почуття провини може поширюватися на інші стосунки, включаючи навіть 

мінімальні міжгрупові явища (Brewer, 1979) і «почуття товариства», засноване 

на дусі спільноти або колективному членстві чи спільності. Зокрема, добре 

соціалізована особа, ймовірно, навчилася відчувати провину за заподіяння 
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шкоди навіть незнайомій людині. Проте міжособистісний підхід передбачає, що 

реакції почуття провини будуть сильнішими, поширенішими та впливовішими в 

близьких стосунках, ніж у слабких чи віддалених. Як спільність (тобто 

спільність, стосунки чи товариські почуття) між двома людьми наближається до 

нуля, ймовірність провини також має наближатися до нуля. 

Описати провину як міжособистісний або соціальний феномен може 

означати зовсім різні речі залежно від того, чи є зосередження на відносинах 

спільноти чи обміну. Наприклад, Коментарі Фрейда (1930/1961) щодо 

соціальної природи провини можуть цілком розуміти в термінах відносин 

обміну. Він зображував почуття провини як побічний продукт адаптації людини 

до життя в цивілізованому суспільстві. Суть такого пристосування полягає в 

тому, що всі члени повинні відмовитися від певних схильностей і задоволень 

щоб усі могли бути захищені від переслідувань з боку інших. Почуття провини 

в тій мірі, в якій Фрейд розмірковував про її соціальну природу, було видно в 

результаті внутрішнього механізму, який змушує кожного індивіда підкорятися 

правилам групи, що робить угоди та компроміси життєздатними. 

Однак якщо (на відміну від Фрейда) провину аналізувати в термінах 

суспільних відносин, аналіз витрат і вигод втрачає свою центральну роль. 

Натомість можна розглядати почуття провини як покликане забезпечити 

дотримання суспільних норм взаємної турботи та піклування та захистити 

міжособистісний зв’язок між близькими людьми. Таким чином, функції почуття 

провини повинні посилювати відносини. 

Що змушує людей відчувати себе винними? Як Зан-Вакс-Ієр і Кочанська 

(1990) писали: «Здатність відчувати провину є народний і універсальний 

способи її вираження засвоюються". Таким чином, деякий розгляд цієї 

вродженої здатності є необхідною відправною точкою для теорії провини. 

Очевидно, що провина означає погане самопочуття, і тому здатність до 



  21 

 

провини, імовірно, починається з природної основи почуття погано. Почуття 

провини слід розуміти як неприємне збудження, подібне до тривоги. Я 

пропоную два джерела: емпатійне збудження та тривога через соціальне 

відчуження. Обидва вони є важливими, потужними джерелами афекту та 

мотивації в близьких, спільних стосунках. 

Згідно з Гофманом (1982), люди вроджено готові відчувати емпатичний 

дистрес у відповідь на страждання інших, і почуття провини поєднує 

емпатичний дистрес із самоприписуванням причинної відповідальності за 

страждання іншого. Бачучи, як інші страждають, людина почувається погано, і 

це погане почуття є основою провини. Хоча емпатичний дистрес може 

виникнути під час страждань будь-кого, емпатичні реакції, як правило, 

визнаються найсильнішими в близьких стосунках. Спільна турбота про 

благополуччя іншого, імовірно, матиме сильний зв’язок із емпатичними 

відповідями. 

Поряд із емпатією, приналежність і прихильність є потужними джерелами 

афективної реакції. Людський досвід занепокоєння через загрозу розлучення 

або відчуження від своїх матерів або від інших значущих людей загалом. Тому 

події, які підвищують загрозу соціальної ізоляції, повинні викликати тривогу, і 

однією з форм цієї тривоги може бути почуття провини. Джонс і Куглер (у 

пресі) виявили сильний і значний зв'язок між тривогою і почуттям провини. 

Зокрема, якщо хтось зробив щось (наприклад, порушив), що могло б 

спричинити відторгнення з боку партнера, тоді результуюча тривога щодо 

можливого відкидання може сприйматися як почуття провини. 

Поєднання емпатичного дистресу та тривоги відчуження дає потенційно 

потужну основу для аналізу провини та прогнозування моделей її виникнення. 

Почуття провини повинно виникати в контексті спільної соціальної 

прихильності та бути пов’язане з порушеннями почуття приналежності, 
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особливо тими, які виникають через страждання, які ви самі спричинили. 

Примітивна провина в розвитку повинна зосереджуватися головним чином на 

стражданнях найближчих (за схожістю чи спорідненістю) людей до себе. Більш 

зріле почуття провини може відображати дедалі ширше почуття спільності, але 

все ще повинні існувати тенденції до того, що почуття провини буде 

найсильнішим у інтимних партнерів і членів групи. 

З такого погляду емоційна основа провини має сильний міжособистісний 

компонент. Ця точка зору суттєво відрізняється від методів лікування, які 

засновують провину на таких факторах, як страх перед кастрацією, внутрішньо 

спрямована агресія або зумовлене очікування покарання, а також методи 

лікування, які визнають соціальну роль провини, але охоплюють цю роль з 

точки зору відносин обміну. Афективні корені провини лежать у людських 

стосунках, тобто в людській здатності відчувати страждання та страждання 

інших і в основному страху відчуження реальних або потенційних партнерів у 

стосунках. 

Також зрозуміло, що люди дійсно узагальнюють і інтерналізують, і тому в 

деяких випадках людина може відчувати себе винною через порушення 

стандарту, навіть якщо ніхто не постраждав або не розчарований і ніхто не знає 

про інцидент. Однак, згідно з міжособистісним аналізом, це були б найбільш 

похідні випадки провини; отже, вони вимагатимуть найбільшого навчання чи 

соціалізації, щоб створити їх, і вони будуть найлегшими формами провини, від 

яких можна уникнути, а шаблони, швидше за все, швидко зникнуть. Навпаки, 

модель почуття провини через те, що ви образили партнера по стосунках, 

повинно бути легко створювати та підтримувати, оскільки вона пов’язана з 

принципово міжособистісною (і прототиповою) природою провини. 

Міжособистісна перспектива припускає, що почуття провини виконує три 

основні функції стосунків; тобто почуття провини зміцнює соціальні зв'язки та 
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прихильності трьома способами. (Проте, незважаючи на те, що почуття провини 

слід розглядати як інструмент, призначений для досягнення конструктивних 

цілей, воно також містить потенціал для деструктивного використання; хоча 

почуття провини часто може покращити стосунки, воно також може їм 

зашкодити.) 

По-перше, почуття провини спонукає моделі поведінки, що зміцнюють 

відносини. Іншими словами, почуття провини сприяє дотриманню суспільних 

норм, які передбачають взаємну турботу, повагу та позитивне ставлення за 

відсутності корисливої віддачі. Почуття провини може покарати і, отже, 

зменшити частоту міжособистісних провин, щоб люди були менш схильні 

завдавати болю, розчаровувати або відчужувати своїх партнерів. Почуття 

провини також може спонукати людей звертати увагу та висловлювати 

позитивні почуття своїм партнерам. Це може служити посилюючій функції 

почуття провини, оскільки міжособистісне нехтування, включно з недбалим 

відмовою від уваги до партнера, може бути шкідливим. Загалом, якщо люди 

відчувають провину за те, що заподіяли біль своїм партнерам, за те, що 

знехтували ними та за те, що не виправдали їхніх очікувань, вони змінять свою 

поведінку (щоб уникнути провини) таким чином, що, здається, сприятиме 

підтримці та зміцненню стосунків. 

По-друге, почуття провини може діяти як техніка міжособистісного 

впливу, яка дозволяє навіть відносно безсилій людині добиватися свого. Якщо 

Особа А хоче, щоб Особа Б щось зробила, А може викликати почуття провини у 

В, передаючи, як А страждає через те, що Б не вчинив належним чином. Особа 

B вважає почуття провини неприйнятним і, щоб уникнути почуття провини, 

виконує бажання А. Очевидно, це модель впливу, яка підходить для стосунків у 

суспільстві, тому що А не пропонує взаємних вигод, щоб досягти свого, а 
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використовує зв’язок стосунків, щоб створити афективний стан, який 

спонукатиме Б робити те, що хоче А. 

Локк і Горовіц (1990) виявили, що люди, які перебували в подібних 

афективних станах, змогли мати взаємозадовільну взаємодію з позитивним 

результатом, тоді як люди з невідповідними афективними станами увійшли в 

порочне коло бідності спілкування, взаємного незадоволення та зростаючої 

відстороненості. У загальному вигляді з їхніх висновків можна сказати, що 

широкі афективні розбіжності можуть бути шкідливими для стосунків у 

суспільстві, і тому механізм перерозподілу негативного афекту може сприяти 

зміцненню стосунків. Подібним чином здається інтуїтивно правдоподібним, що 

епізод, пов’язаний з почуттям провини, міг би покращити спілкування між 

двома партнерами по стосунках, коли один образив іншого. 

Чому жертви повинні відчувати себе краще, коли порушник відчуває себе 

винним? По-перше, почуття провини порушника підтверджує відданість 

стосункам, що, отже, є потенційно потужним свідченням прихильності, турботи 

та близькості, що може бути приємним і заспокоювати інтимного партнера: 

почуття провини — це спосіб показати, що людина піклується. По-друге, якщо 

правопорушник визнає свою провину, жертва може сприймати це як неявне 

зобов’язання не повторювати правопорушення, як обіцянку виправити цю 

провину, загладивши провину, або як визнання неконкретного боргу перед 

жертвою. Таким чином, незважаючи на нещастя чи страждання жертви, вона 

може із задоволенням розглядати визнання партнером своєї провини як неявну 

обіцянку кращого поводження в майбутньому. 

 

1.3  Висвітлення феномену травмівних життєвих подій у психологї 
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Реакції на стресові життєві події сильно відрізняються за тяжкістю та 

тривалістю. Деякі люди та спільноти паралізовані на тривалий час, тоді як інші 

страждають лише помірно та на дуже короткий період часу. Коли відбуваються 

події великого масштабу, не лише окрема особа, але й цілі громади стикаються з 

проблемою впоратися з ними. Фіглі, Гіел, Борго, Бріггс та Харітос-Фатурос 

(1995) перераховують п’ять критеріїв для визначення наслідків лиха: (a) знання 

про величину збитків, (b) знання про небезпеку, (c) знання про повторювані 

ризик, ступінь попередження та готовності як на рівні окремої особи, так і на 

рівні громади, (d) масштаб впливу на функціонування громади, і, нарешті, (e) 

шанс втекти під час або відразу після удару лиха. 

Травматичні події є досвідом, який викликають значне потрясіння і стрес для 

індивіда, що призводять до серйозних наслідків для його психологічного 

благополуччя. Феномен травматичних подій може бути теоретично 

проаналізований з різних психологічних підходів, які допомагають пояснити 

його вплив та наслідки. 

Однією з важливих психологічних теорій, що пояснюють феномен 

травматичних подій, є теорія стресу Ганса Сельє. Відповідно до цієї теорії, 

травматичні події сприймаються організмом як загрозливі та викликають 

фізіологічні та психологічні реакції стресу. Сельє виділив три стадії стресу: 

тривогу, опір та виснаження. У контексті травматичних подій, ці стадії можуть 

виявлятися у вигляді шоку, боротьби з подією та подальшого емоційного та 

фізичного виснаження. 

Психоаналітична теорія, заснована на роботах Зигмунда Фрейда, також 

пропонує пояснення феномену травматичних подій. Фрейд стверджував, що 

травматичні події можуть викликати реакцію репресії, при якій неприємні та 

приголомшливі враження придушуються до несвідомого. Однак ці пригнічені 

враження можуть згодом виявитися у вигляді симптомів чи психічних розладів. 
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Фрейд також зазначав, що психічна енергія, пов'язана з пригніченими 

травматичними враженнями, може накопичуватися та впливати на поведінку та 

психічний стан індивіда. 

Теорія прихильності, розроблена Джоном Боулбі, також має значення 

розуміння феномена травматичних подій. Згідно з цією теорією, якість ранньої 

прихильності до первинного опікуна відіграє важливу роль у тому, як індивід 

реагує на травматичні події. Якщо прихильність була безпечною та надійною, 

індивід може мати найкращі можливості впоратися з травматичними подіями та 

відновитись від них. Порушення прихильності, такі як зневага або насильство, 

можуть підвищити вразливість до травми та ускладнити можливість впоратися з 

нею. 

Когнітивні теорії також відіграють у поясненні феномена травматичних 

подій. Альберт Елліс сформулював теорію раціонально-емоційної терапії (РЕТ), 

яка вказує на зв'язок між ірраціональними переконаннями та розвитком 

посттравматичних симптомів. Елліс стверджував, що спотворене мислення, таке 

як узагальнення чи катастрофізація, може підтримувати негативні емоції та 

непродуктивні стратегії справлення після травматичної події. 

Дослідження впливу стресових життєвих подій на здоров’я почалося з запису 

реакцій на досвід війни. Під час двох світових воєн психіатри досліджували 

контузію та бойову втому солдатів. Згодом також вивчалися віддалені наслідки 

Голокосту та воєн у В’єтнамі та Кореї. Посттравматичний стресовий розлад 

(ПТСР) є одним із феноменів, які найчастіше розглядаються в цьому напрямку 

досліджень. Дослідження зосереджуються переважно на конкретних аспектах 

досвіду війни, а не на події в цілому. Наприклад, існує велика кількість 

дослідницької літератури про жертв тортур, тих, хто пережив Голокост, і 

бойовий стрес. Існує збіг з дослідженнями впливу міграції, оскільки етнічні 



  27 

 

конфлікти, бойові дії та політичні переслідування є одними з найпоширеніших 

причин еміграції людей. 

Психологічні та фізичні порушення можуть проявитися навіть через 

десятиліття після травматичного досвіду. Ландау та Літвін (2000) порівняли 

вибірку людей, які пережили Голокост у громаді у віці 75 років і старше, з 

контрольними особами такого ж віку та соціокультурного походження. Оцінка 

вразливості включала як фізичне, так і психічне здоров'я та посттравматичний 

стресовий розлад. Отримані дані свідчать про те, що надзвичайно травматичні 

події мають довготривалий вплив на жертв. Чоловіки, які вижили, 

продемонстрували більшу поширеність ПТСР, тоді як жінки повідомили про 

більші труднощі, пов’язані зі здоров’ям, і погіршення здоров’я. 

  Еберлі та Енгдал (1991) проаналізували медичні та психіатричні дані для 

колишніх військовополонених американців (Друга світова та Корейська війни). 

Порівняно із загальною популяцією рівень поширеності ПТСР був значно 

вищим, тоді як показники поширеності депресії протягом життя розлади були 

лише помірно посилені. Проте автори не знайшли доказів загалом вищих 

показників гіпертонії, діабету, інфаркту міокарда, алкоголізму та інших 

психічних розладів. У досліджуваній групі ті колишні в’язні, які постраждали 

масова втрата ваги продемонструвала більшу кількість психічних розладів, ніж 

їхні товариші. 

Більше доказів довгострокових наслідків травми отримано з дослідження 

Десивілії, Гала та Аялона (1996), які досліджували вплив ранньої травми в 

підлітковому віці на психічне здоров’я жертви та адаптацію в подальшому 

житті. Критична подія сталася в 1974 році в с невелике містечко біля кордону 

Ізраїлю та Лівану, коли під час терористичного нападу були захоплені сотні 

заручників, більшість з яких підлітки. Учасники дослідження показали значно 

більше проблем зі здоров’ям через 17 років, ніж не травмовані люди в 
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контрольній групі. Крім того, люди, які пережили ранню травматичну подію, 

пізніше показали більшу вразливість до психологічних труднощів, коли Ізраїль 

був атакований іракськими ракетами «Скад» у 1991 році. Як приходять до 

висновку автори, шрами цієї події залишилися на все життя. 

Переживання втрати є одним із головних факторів у поясненні стресових 

реакцій. Відповідно до теорії збереження ресурсів (COR) Хобфолла (1989, 

1998), загроза або фактична втрата ресурсів вважаються потужними 

провісниками психологічного стресу. Це може статися різними способами: 

втратою здоров’я, роботи, майна та близьких. Для більшості стресових 

життєвих подій втрата є невід'ємною характеристикою. 

Теорія взаємодії особистості і оточуючого середовища також важлива для 

розуміння феномену травматичних подій. Ця теорія стверджує, що реакція 

людини на травматичну подію залежить від її особистісних рис, рівня 

стресостійкості і резильєнтності. Наприклад, люди з високим рівнем 

резильєнтності можуть краще справлятися зі стресом і швидше адаптуватися 

після травматичної події, ніж люди з низьким рівнем резильєнтності.   

 

Висновки до розділу 1 

З розглянутих раніше теорій сенсу життя можна зробити висновок, що 

цінності відіграють вирішальну роль у процесі пошуку сенсу життя. У той час 

як Франкл (1976) наголошував на процесі самоперевищення та ролі творчих, 

емпіричних і ставлювальних цінностей у розвитку відчуття значущого життя, а 

Маслоу (1971) зосереджувався на самоактуалізації та різних ролях цінностей 

дефіциту та зростання, Ялом (1980) наголосив на залученості та цінностях 

творчості та відданості. Незважаючи на свої теоретичні розбіжності, ці 

теоретики погодилися з тим, що люди сильно потребують керівництва певними 
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цінностями у своєму пошуку мети та сенсу життя, незалежно від того, чи ці 

цінності дотримуються свідомо чи ще не концептуалізовані. Без цінностей 

пошук сенсу не мав би напрямку. 

Почуття провини є важливим і поширеним явищем, яке майже завжди 

виступає вирішальним фактором у рішеннях, почуттях і діях людей. Видається 

вкрай бажаним виділити місце провині в психології мотивації. Тим часом 

дослідження емоцій, регуляції афектів, близьких стосунків і подібних проблем 

також можуть отримати прибуток від вивчення провини. 

Наш огляд літератури запропонував принципово соціальний погляд на 

істотний характер провини. Джерела провини слід концептуалізувати в термінах 

суспільних відносин між значущими людьми. Емоційні корені провини 

включають міжособистісні стосунки, включаючи емпатію, прихильність і 

тривогу відчуження. Більше того, почуття провини виконує численні функції 

покращення стосунків, включаючи спонукання людей добре ставитися до своїх 

партнерів і уникати проступків, виправляти несправедливість і дозволяти менш 

впливовим партнерам впливати та, можливо, перерозподіляти емоційні 

страждання, щоб привести партнерів у стосунках до гармонії. Таким чином, 

почуття провини виникає внаслідок міжособистісних угод і суттєво змінюється 

залежно від міжособистісного контексту. 

Травмівні життєві події можуть сформувати індивідуальні біографії та 

значною мірою вплинути на психічне та фізичне здоров’я, включаючи 

передчасну смерть у результаті самогубства чи важкої хвороби. Коли люди 

переживають травматичні або складні події, такі як втрата, жорстоке 

поводження, стихійні лиха або конфлікти, це може серйозно вплинути на їх 

життя. Ці події порушують нормальний перебіг життя та викликають значний 

рівень стресу, що може призвести до різних психологічних і фізіологічних 

реакцій. 
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Одним із аспектів, на який впливають травмівні життєві події, є психічне 

здоров’я. В осіб, які пережили травматичні події, можуть розвинутися такі 

психологічні розлади, як посттравматичний стресовий розлад (ПТСР), депресія, 

тривога або розлади адаптації. Інтенсивність і тривалість стресора, а також 

індивідуальні механізми подолання та системи підтримки відіграють 

вирішальну роль у визначенні психологічного впливу. 

РОЗДІЛ 2. ОРГАНІЗАЦІЯ ТА МЕТОДИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

ЕМПІРИЧНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ 

 

2.1. Опис методів дослідження 

Аналіз попередніх досліджень дозволив окреслити межі нашого 

дослідження та зробити якісний підбір валідних методик для найбільш повного 

окреслення переживань осіб, що перебувають за кордоном і на території 

України. Таким чином, було обрано наступний інструментарій:  

- Методика «Індекс провини, що сприймається» 

Опитувальник "Індекс провини, що сприймається" (Perceived Guilt Index, 

PGI) був розроблений Джеймсом Оттербахером та Девідом Мунцем і є 

інструментом для вимірювання рівня сприйняття провини у людей. Цей 

опитувальник базується на теорії провини та вини, яка є однією з ключових 

концепцій в психології. 

Теоретичне підґрунтя опитувальника PGI базується на розумінні провини 

як емоційного стану, який виникає внаслідок відчуття вини за вчинений 

негативний поступок або невиконання певного морального чи етичного 

стандарту. Провина може бути сприйнята особою і мати вплив на її емоційний 

стан і поведінку. 
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Опитувальник PGI складається з ряду запитань, які дослідникам 

дозволяють виміряти рівень сприйняття провини у людей. Запитання можуть 

стосуватися ситуацій, коли особа вчинила дії, які вона сприймає як морально 

неправильні або негативні. Відповіді на запитання оцінюються за шкалою, яка 

відображає ступінь сприйняття провини - від низького до високого. 

Опитувальник PGI може бути використаний в психологічних 

дослідженнях, клінічній практиці та інших контекстах для вивчення сприйняття 

провини у людей і його впливу на їхню психологічну та емоційну добробут. Він 

може допомогти в розумінні взаємозв'язку між провиною і іншими аспектами 

психології, такими як самопочуття, стан тривоги чи депресії. Опитувальник 

також може бути корисним інструментом в роботі з психотерапевтичними 

інтервенціями, спрямованими на зменшення сприйняття провини і поліпшення 

психологічного стану особи. 

У випадку нашого дослідження методика "Індекс провини, що 

сприймається" може бути застосована для оцінки того, наскільки особи, які 

перебувають за кордоном під час війни, відчувають себе винними через те, що 

вони живуть кращим життям у порівнянні з тими, хто залишився на території 

України. Це дозволить виміряти рівень сприйняття провини у цих двох груп на 

основі їх власних оцінок та емоційних реакцій. 

- методика «Цілі в житті»  

Опитувальник "Цілі в житті" ("Purpose-in-Life Test", PIL) був створений 

Джорджем Крамбою в 1969 році. Крамбоу, який був американським 

психологом, розробив цей інструмент для вимірювання рівня почуття цілей і 

мети в житті у людей. PIL була створена під впливом робіт вчених, таких як 

Віктор Франкл і Е. М. О'Коннор, які досліджували питання сенсу життя і 

значення мети у людському існуванні. 
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За допомогою опитувальника PIL можна виміряти рівень почуття цілей і 

мети в житті, а також оцінити ступінь відчуття сенсу життя у конкретної 

людини. Це дає можливість психологам і дослідникам отримати кількісні дані 

про цілі та мети людей і досліджувати їх вплив на психологічний стан і якість 

життя. 

Опитувальник PIL застосовується в психологічних дослідженнях, 

клінічній практиці та соціальних науках для вивчення зв'язку між почуттям 

цілей і мети в житті та різними аспектами добробуту і задоволення у людей. Він 

також використовується для вимірювання ефективності психотерапевтичних та 

інших інтервенційних методів у покращенні почуття цілей і мети в житті у 

пацієнтів або учасників досліджень. 

Методика включає запитання або твердження, на які людина повинна 

відповісти, оцінюючи свої переживання та думки. Ці запитання стосуються 

смислу, цілей, досягнень, задоволення від життя, відносин з іншими людьми, 

особистого розвитку та інших аспектів, пов'язаних із сенсом життя. 

У випадку нашого дослідження методика "Цілі в житті" може бути 

використана для вимірювання рівня втрати сенсу життя у людей, які 

перебувають на території України під час війни, порівняно з тими, хто реалізує 

себе за кордоном. Це дозволить з'ясувати, наскільки конфлікт впливає на 

смислову орієнтацію та ставлення до життя у цих двох груп людей. 

- питання авторської анкети 

Авторська анкета була розроблена для окреслення характеристики 

вибірки та прослідковування тенденції впливу війни на життя українців. Анкета 

включає наступні питання: 

1. Чи змінили ви місце проживання через війну? 

      Так      Ні                       

2. Чи втратили ви майно через війну? 
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 Так       Ні  

3. Чи загинув ваш друг чи родич через війну? 

 Так       Ні  

4. Чи бачили ви воєнні дії особисто? 

 Так       Ні  

5. Чи втратили ви роботу після початку війни? 

 Так       Ні  

6. Чи маєте соціальну підтримку (з ким можна поговорити про власні 

переживання)? 

Так       Ні  

Для проведення дослідження було створено опитування на платформі 

Google Forms, за допомогою якого ми зібрали відповіді від людей, які 

перебувають в Україні і за кордоном. Аналіз результатів проводився у 

статистичному пакеті SPSS 26.0.   
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РОЗДІЛ 3. ЕМПІРИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ВІДЧУТТЯ ПРОВИНИ ТА 

ВТРАТА СЕНСУ ЖИТТЯ В УКРАЇНЦІВ 

 

3.1 Статистичний аналіз вибірки досліджуваних. 

У ході дослідження будуть перевірятись наступні гіпотези: 

Гіпотеза 1: особи, які перебувають за кордоном під час війни мають 

більший індекс провини, аніж ті, що наразі перебувають на території України. 

(провину за те що живуть кращим життям). 

Гіпотеза 2: особи, що під час війни перебувають на території України 

навідміну від тих, хто реалізуює себе за кордоном, переживають кризу – втрату 

сенсу життя. 

Проведемо опис вибіркової сукупності. 

 

Таблиця 3.1 

    Розподіл досліджуваних за статтю  

стать 

 

Частота Відсотки Валідний 

відсоток 

Накопичений 

відсоток 

Валідні Жіноча 33 66,0 66,0 66,0 

Чоловіча 17 34,0 34,0 100,0 

Всього 50 100,0 100,0  

 

За цією таблицею бачимо, що вибірка складається із 50 людей. 33 особи 

(66%) від загальної кількості досліджуваних складають жінки, а 17 осіб (34%) 

чоловіки. 
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Таблиця 3.2 

Розподіл досліджуваних за віком 

Статистика 

вік   

N Валідні 50 

Пропущені 0 

Середнє 28,18 

Медіана 21,00 

Мода 21 

Мінімум 18 

Максимум 53 

 

1. Середній вік становить 28,18 років. Це означає, що у середньому учасники 

дослідження мають приблизно 28 років. 

2. Медіана становить 21,00 рік. Це означає, що половина учасників 

дослідження мають менше 21 року, а половина – більше 21 року. Медіана 

є значенням, яке розділяє вікову вибірку на дві рівні частини. 

3. Мода в цьому випадку дорівнює 21. Мода вказує на найбільш 

повторюване значення вікової вибірки, тобто 21 рік зустрічається 

найчастіше серед учасників дослідження. 

4. Мінімальний вік у вибірці становить 18 років, що є найменшим значенням 

серед учасників дослідження. 

5. Максимальний вік у вибірці становить 53 роки, що є найбільшим 

значенням серед учасників дослідження. 

Загалом, аналіз показує, що середній вік учасників дослідження становить 

приблизно 28 років, а найбільш поширений вік серед них – 21 рік. Дані також 
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показують, що досліджувана група включає молодих людей, а діапазон віку 

варіюється від 18 до 53 років. 

Таблиця 3.3 

Розподіл досліджуваних за зміною місця проживання 

Змінив місце проживання через війну (за кордоном) 

 

Частота Відсотки Валідний 

відсоток 

Накопичений 

відсоток 

Валідні Ні 27 54,0 54,0 54,0 

Так (внутрішньо 

переміщена особа) 

2 4,0 4,0 58,0 

Так (за кордоном) 21 42,0 42,0 100,0 

Всього 50 100,0 100,0  

 

 

 

Рисунок 3.1 Розподіл досліджуваних за зміною місця проживання 
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1. Зміну місця проживання через війну (за кордоном) відзначають 23 

учасника з 50, що становить 46% від загальної кількості. 

2. З них, 21 особа (42%) вказали, що їх місце проживання змінилося саме 

через перебування за кордоном. 

3. Також 2 учасника (4%) повідомили, що вони є внутрішньо переміщеними 

особами у межах країни через війну. 

4. 27 учасників (54%) вказали, що не змінювали своє місце проживання 

через війну. 

Загалом, аналіз показує, що значна частина учасників дослідження зазнала 

змін у місці проживання через війну. Більшість з них вказали на перебування за 

кордоном як на новому місці проживання. 

Таблиця 3.4 

Розподіл досліджуваних за втратою майна  

Втратив майно через війну 

 

Частота Відсотки Валідний 

відсоток 

Накопичений 

відсоток 

Валідні Ні 42 84,0 84,0 84,0 

Так 8 16,0 16,0 100,0 

Всього 50 100,0 100,0  

 



  38 

 

 

Рисунок 3.2 Розподіл досліджуваних за втратою майна через війну 

 

1. Втрату майна через війну відзначають 8 учасників з 50, що становить 16% 

від загальної кількості. 

2. Більшість учасників, а саме 42 особи (84%), відповіли, що не втратили 

своє майно через війну. 

Загалом, аналіз показує, що меншість учасників дослідження зазнали 

втрати майна через війну. Більшість з них повідомили, що їх майно не було 

втрачено в результаті воєнного конфлікту. 
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Таблиця 3.5 

Розподіл досліджуваних за втратою друзів чи родичів 

Загинув друг чи родич 

 

Частот

а 

Відсотки Валідний 

відсоток 

Накопичений 

відсоток 

Валідні Ні 36 72,0 72,0 72,0 

Так 14 28,0 28,0 100,0 

Всього 50 100,0 100,0  

 

 

 

Рисунок 3.3 Розподіл досліджуваних за втратою друзів чи родичів через 

війну 

 

1. Загибель друга чи родича внаслідок війни відзначають 14 учасників з 50, 

що становить 28% від загальної кількості. 
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2. Більшість учасників, а саме 36 осіб (72%), повідомили, що не втратили 

свого друга або родича внаслідок війни. 

Загалом, аналіз показує, що меншість учасників дослідження зазнали 

втрати друга чи родича внаслідок війни. Більшість з них повідомили, що вони 

не зазнали такої втрати під час конфлікту. 

Таблиця 3.6 

Розподіл досліджуваних за безпосереднім перебуванням на місці воєнних 

дій 

Бачив воєнні дії особисто 

 

Частота Відсотки Валідний 

відсоток 

Накопичений 

відсоток 

Валідні Ні 32 64,0 64,0 64,0 

Так 18 36,0 36,0 100,0 

Всього 50 100,0 100,0  

 

 

Рисунок 3.4 Розподіл досліджуваних за безпосереднім перебуванням у 

воєнних діях 
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1. Воєнні дії особисто бачили 18 учасників з 50, що становить 36% від 

загальної кількості. 

2. Більшість учасників, а саме 32 особи (64%), повідомили, що не бачили 

воєнні дії особисто. 

Загалом, аналіз показує, що меншість учасників дослідження мали 

особистий досвід бачення воєнних дій. Більшість з них повідомили, що вони не 

бачили таких дій особисто під час конфлікту. 

Таблиця 3.7 

Розподіл досліджуваних за втратою роботи через війну 

Втратив роботу після початку війни 

 

Частот

а 

Відсотки Валідний 

відсоток 

Накопичений 

відсоток 

Валідні Ні 37 74,0 74,0 74,0 

Так 13 26,0 26,0 100,0 

Всього 50 100,0 100,0  

 

 

Рисунок 3.5 Розподіл досліджуваних за втратою роботи через війну 
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1. Після початку війни роботу втратили 13 учасників з 50, що становить 26% 

від загальної кількості. 

2. Більшість учасників, а саме 37 осіб (74%), повідомили, що не втратили 

свою роботу після початку війни. 

Загалом, аналіз показує, що меншість учасників дослідження втратили 

свою роботу після початку війни. Більшість з них повідомили, що вони не 

зазнали такої втрати під час конфлікту. 

Таблиця 3.8 

Розподіл досліджуваних за наявністю соціальної підтримки  

Чи маєте соціальну підтримку (з ким можна поговорити про 

власні переживання)? 

 

Частот

а 

Відсотки Валідний 

відсоток 

Накопичений 

відсоток 

Валідні Ні 14 28,0 28,0 28,0 

Так 36 72,0 72,0 100,0 

Всього 50 100,0 100,0  

 

 

Рисунок 3.6 Розподіл досліджуваних за наявністю соціальної підтримки 
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1. Соціальну підтримку мають 36 учасників з 50, що становить 72% від 

загальної кількості. 

2. Більшість учасників, а саме 14 осіб (28%), повідомили, що не мають 

соціальної підтримки, з ким можна поговорити про свої переживання. 

Загалом, аналіз показує, що більшість учасників дослідження мають 

соціальну підтримку, з ким можуть поговорити про свої переживання. Проте, є 

також частка учасників, які не мають цієї підтримки. 

 

3.2 Опис та інтерпретація результатів дослідження 

3.2.1 Порівняльний аналіз індексу провини респондентів, що перебувають 

на території України та поза її межами. 

Для перевірки гіпотези 1: люди, які перебувають за кордоном під час 

війни мають більший індекс провини, аніж ті, що наразі перебувають на 

території України – проведемо порівняння середніх результатів за U-критерієм 

Мана-Уітні. 

Таблиця 3.9 

Порівняльний аналіз індексу провини респондентів на території 

України та поза її межами 

 

Досліджувані в 

Україні  

(медіана) 

Досліджувані за 

кордоном 

 (медіана) 

Емпіричне 

значення U 

Рівень 

значущості 

Індекс 

провини 
7,7 10 214,5 0,076 

 

За цим аналізом бачимо, що статистично значуща різниця в індексі 

провини між групами українців за кордоном і на території країни не 

підтвердилась (U = 214,5, p = 0,076). Тобто, незважаючи на те, що медіана у 

досліджуваних за кордоном суттєво більша, аніж у досліджуваних в Україні, 
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гіпотеза не була підтверджена. І ми могли б стверджувати, що на основі цього 

ми маємо усі підстави говорити про те, що перебування за кордоном не формує 

деструктивну установку у людей щодо відчуття провини за краще, безпечніше, 

спокійніше життя, але у даному випадку, на основі отриманого нами показника 

(0,076) ми можемо припустити, що зі збільшенням кількості респондентів і 

рівень індексу провини набуде емпіричної значущості. Тому для уточнення 

значущої відмінності потрібно провести більш широкомасштабне опитування. 

Збільшення вибірки респондентів може дати більш репрезентативні дані. 

Це може сприяти отриманню більш точного і надійного висновку щодо 

значущості індексу провини і його відповідності реальному сприйняттю 

провини. 

Окрім того, прагнення до кращого життя за кордоном не обов'язково  

викликає почуття провини у респондентів. Багато людей вважають, що вони 

мають право на поліпшення своєї життєвої ситуації і забезпечення своєї родини. 

Вони можуть бачити від'їзд за кордон як можливість здобути нові навички, 

розвиватися професійно та матеріально, а також забезпечити кращі умови для 

своїх дітей. Це необхідно розглядати як вираження самоствердження і бажання 

зробити життя кращим, а не як щось, що викликає провину. 

Звичайно, є ситуації, коли еміграція може спричиняти почуття розлуки, 

незрозуміння і сумніви. Це особливо відноситься до родини, близьких друзів та 

рідного середовища, з якими виникають відчуття втрати та розлуки. Проте, ці 

емоції у респондентів не обов'язково пов'язані з провиною, а відображають 

нормальні відчуття важкості, які виникають при зміні життя та розлуці з 

близькими людьми. 
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3.2.2. Порівняльний аналіз втрати сенсу у респондентів, що перебувають на 

території України та поза її межами. 
 

Для перевірки гіпотези 2: люди, що під час війни перебувають на 

території України на відміну від тих людей, що реалізують себе за кордоном, 

переживають кризу – втрату сенсу життя також скористаємось U-критерієм 

Мана-Уітні і спробуємо знайти відмінності за методикою «Цілі в житті». 

Таблиця 3.10 

  Порівняльний аналіз втрати сенсу респондентів на території 

України та поза її межами 

 

Досліджувані 

в Україні  

(медіана) 

Досліджувані 

за кордоном 

 (медіана) 

Емпіричне 

значення U 

Рівень 

значущості 

Цілі в житті 26 25 365,5 0,229 

Процес життя 26 27 236 0,276 

Результат 

життя 
20 18 

383 0,119 

Локус 

контролю – Я  
14 15 

284 0,685 

Локус 

контролю – 

життя  

19* 24* 

192* 0,026 

Усвідомленість 

життя 
76 79 

246 0,249 

 

За цією таблицею бачимо, що усі шкали методики цілі в житті не 

відрізняються в українців, які перебувають за кордоном і тих, хто перебуває в 

Україні, окрім локусу контрою – життя. За цією змінною бачимо статистично 

значущу різницю в результатах (U = 192, p = 0,026), при тому вищий показник 

спостерігається в групі досліджуваних за кордоном (24), порівняно з 

досліджуваними в Україні (19). Це може пояснюватись кількома причинами: 
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1. Перспективи і можливості: Це може означати, що досліджувані, які 

перебувають за кордоном, вірять у більші можливості та перспективи 

покращення своєї ситуації. Вони можуть відчувати, що контролюють своє 

життя, мають більше впливу на свої рішення та можуть досягти своїх 

цілей за кордоном. 

2. Стрес і нестабільність: Залишаючись на території України, люди можуть 

стикатися зі збільшеним рівнем стресу та нестабільності через воєнний 

конфлікт і його наслідки. Це може знизити їхній показник локусу 

контролю – життя, оскільки вони можуть відчувати менший контроль над 

своїм життям через негативні зовнішні обставини. 

3. Міграційний ефект: Показник локусу контролю - життя може бути вищим 

у групи досліджуваних за кордоном через сам факт міграції. Люди, які 

були здатні і готові перебратися за кордон в пошуках кращого життя, 

можуть володіти внутрішньою впевненістю та вірою в свої можливості 

контролювати свою долю. 

На основі цього ми можемо говорити про часткове підтвердження гіпотези 2. 

 

3.3. Аналіз взаємозв'язку травмівних життєвих подій та феноменів втрати 

сенсу і відчуття провини 

Також проведемо кореляційний аналіз Спірмена для пошуку 

взаємозв’язків питань з авторської анкети та дослідницькими конструктами (див 

Таб. 3.11). 

За цим аналізом бачимо наступне: 

- «Індекс провини» позитивно корелює із «Втратою роботи» після 

початку війни (0,466). Тобто, люди, які втратили роботу через війну 

потенційно більше відчувають провину за цю ситуацію. Це особливо 

актуально у контексті війни, коли люди можуть відчувати, що не 
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змогли зберегти свою роботу, залишитися вірними своїм обов'язкам 

або захистити своїх колег та співвітчизників. 

Ці почуття провини можуть бути обтяжені загальним почуттям 

безпорадності і відчуттями невпевненості в своїх діях. Люди можуть 

думати, що вони могли б зробити більше, щоб уникнути втрати роботи 

або захистити своїх колег. Вони можуть спостерігати за тим, як інші 

люди змушені були залишити свої робочі місця через війну, і 

відчувати, що вони не виявили достатньої мобільності, рішучості або 

сміливості. 

 

Таблиця 3.11 

Аналіз взаємозв'язку травмівних життєвих подій та феноменів втрати 

сенсу і відчуття провини 

   

Втратив 

майно 

через 

війну 

Загинув 

друг чи 

родич 

Бачив 

воєнні дії 

особисто 

Втратив 

роботу 

після 

початку 

війни 

Чи маєте соціальну 

підтримку (з ким 

можна поговорити 

про власні 

переживання)? 

Індекс провини R    ,466
**

  

 p    0,001  

Цілі в житті R      

 p      

Процес життя R -,371
**

     

 p 0,008     

Результат життя R      

 p      

Локус контролю 

- я 

R ,352
*
     

 p 0,012     

Локус контролю 

- життя 

R 

 

   ,428
**

  

 p    0,002  

Усвідомленість 

життя 

R 

 

     

 p      
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- Процес життя (емоційність, насиченість) обернено корелює з втратою 

майна через війну (-0,371). Втрата майна через війну знижує 

насиченість та емоційну наповненість життя людей. 

Люди можуть відчувати втрату радості, задоволення і задоволення 

від раніше важливих аспектів свого життя. Вони можуть почувати себе 

вразливими, безпомічними і відчувати низький рівень життєвого 

задоволення. 

Проте, важливо відзначити, що хоча втрата майна може тимчасово 

знизити насиченість і емоційну наповненість життя, люди мають 

потенціал для адаптації і відновлення. 

- Локус контролю – я позитивно корелює з втратою майна через війну 

(0,352). Можемо говорити, що втрата майна через війну змушує людей 

концентруватись на собі та у моменті. Це люди, які можуть (чи мусять) 

побудувати своє життя незважаючи на зовнішні обставини. 

В таких ситуаціях, люди можуть бути змушені знайти в собі 

внутрішні ресурси для побудови нового життя, незважаючи на 

зовнішні обставини. 

Втрата майна внаслідок війни може вимагати від людей 

зосередитись на своїх особистих силах, здібностях і можливостях. 

Вони можуть бути змушені відновлювати своє життя з самого початку, 

знаходячи нові шляхи до досягнення стабільності і задоволення. Цей 

процес може включати в себе пошук нової роботи, навчання новим 

навичкам, побудову нових соціальних зв'язків і забезпечення себе та 

своїх близьких. 

Крім того, втрата майна може змусити людей жити у моменті, 

концентруючись на тому, що вони мають у даний момент, а не на тому, 

що втрачено в минулому. Це може спонукати до цінування маленьких 
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радощів і простих радостей життя, а також розвитку внутрішньої 

міцності і саморозуміння. 

- Локус контролю – життя позитивно корелює з втратою роботи після 

початку війни (0,428). Знову ж таки, деструктивна ситуація втрати 

роботи, скоріше, змушує людей адаптуватись до реалій та шукати 

рішення проблем у собі. 

Тобто це показує, що люди, які мають внутрішню готовність 

прийняти відповідальність за своє життя і переконання, що вони 

можуть впливати на свою долю (високий локус контролю), виявляють 

більшу відповідність та здатність до пошуку рішень в умовах втрати 

роботи. 

Це може пояснюватись тим, що у респондентів присутня внутрішня 

мотивація та віра в свої здібності. Вони більш схильні до прийняття викликів, 

шукають нові можливості та розвивають свої навички для досягнення нових 

цілей. Навіть у деструктивних ситуаціях втрати роботи, вони можуть бачити 

потенціал для особистого зростання і розвитку. 

Висновки до розділу 3. 

У цьому розділі ми провели дослідження особливостей прояву почуття 

провини та втрати сенсу життя у осіб, які виїхали за кордон через війну і тих, 

хто залишився. Було з’ясовано наступне: 

- Вибірка складається із 50 людей. 33 особи (66%) від загальної кількості 

досліджуваних складають жінки, а 17 осіб (34%) чоловіки. Середній вік 

становить 28,18 років.  

- Зміну місця проживання через війну (за кордоном) відзначають 23 

учасника з 50, що становить 46% від загальної кількості. Втрату майна 

через війну відзначають 8 учасників з 50, що становить 16% від 
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загальної кількості. Загибель друга чи родича внаслідок війни 

відзначають 14 учасників з 50, що становить 28% від загальної 

кількості. Воєнні дії особисто бачили 18 учасників з 50, що становить 

36% від загальної кількості. Після початку війни роботу втратили 13 

учасників з 50, що становить 26% від загальної кількості. Соціальну 

підтримку мають 36 учасників з 50, що становить 72% від загальної 

кількості. 

- Перебування за кордоном не формує деструктивну установку у людей 

щодо відчуття провини за краще, безпечніше, спокійніше життя. 

Гіпотеза 1 була спростована, але на основі отриманого нами показника 

(р = 0,076) ми припускаємо, що зі збільшенням кількості респондентів і 

рівень індексу провини набуде емпіричної значущості. Тому для 

уточнення значущої відмінності потрібно провести більш 

широкомасштабне опитування 

- Групи досліджуваних за кордоном та в Україні відрізняються за 

проявами локусу контрою – життя. Це може означати, що 

досліджувані, які перебувають за кордоном, вірять у більші можливості 

та перспективи покращення своєї ситуації. У свою чергу, залишаючись 

на території України, люди можуть стикатися зі збільшеним рівнем 

стресу та нестабільності через воєнний конфлікт і його наслідки. 

Гіпотеза 2 була частково підтверджена.  

- Люди, які втратили роботу через війну потенційно більше відчувають 

провину за цю ситуацію. Втрата майна через війну знижує насиченість 

та емоційну наповненість життя людей, а також змушує людей 

концентруватись на собі та у моменті. Деструктивна ситуація втрати 

роботи, скоріше, змушує людей адаптуватись до реалій та шукати 

рішення проблем у собі. 
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Існує низка перспектив, які можуть бути враховані у майбутніх 

дослідженнях на цю тему: 

1. Дослідження психологічних механізмів: Подальше вивчення 

психологічних механізмів, які лежать в основі відчуття провини та втрати 

сенсу життя в контексті воєнного конфлікту, може принести нові 

уявлення щодо формування і подолання цих емоційних станів. Наприклад, 

дослідження можуть спрямовуватись на розуміння впливу соціального 

оточення, культурних факторів, суспільних норм і цінностей на 

формування чуття провини та пошуку сенсу життя. 

2. Вивчення психологічної реабілітації: Дослідження можуть 

акцентуватись на розробці та ефективності психологічних підходів до 

реабілітації осіб, які відчувають провину та втрату сенсу життя внаслідок 

воєнного конфлікту. Можна досліджувати ефективність інтервенційних 

програм, які спрямовані на зниження психологічної тривоги, розвиток 

почуття самоцінності, пошук нового смислу та відновлення 

психологічного благополуччя. 

3. Контекстуальні дослідження: Важливо проводити дослідження в 

різних контекстах воєнного конфлікту, зокрема залучати різні країни та 

культури. Це дозволить отримати більш розгорнуте уявлення про вплив 

війни на відчуття провини та втрату сенсу життя і виявити особливості, 

що відповідають конкретним соціокультурним умовам. 
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ВИСНОВКИ 
 

В результаті теоретичного аналізу з’ясовано, що до провідних негативних 

станів які можуть виникати внаслідок широкомасштабного вторгнення росії на 

територію України є відчуття провини та втрата сенсу життя. Відчуття провини 

є складним психологічним станом, який виникає внаслідок почуття 

відповідальності за негативні дії або наслідки, що сталися. Дослідження 

показують, що це внутрішнє переживання супроводжується почуттям вини, 

жалю, самозвинувачення та прагненням до компенсації. Відчуття провини може 

мати різні рівні і інтенсивність у різних людей. Воно може бути викликане 

реальною винною поведінкою, але також може виникати внаслідок 

ірраціональних думок або внутрішніх переконань. Також виявлено, що характер 

провини також має соціальну природу, воно виникає внаслідок особливих 

міжособистісних взаємин і суттєво змінюється залежно від міжособистісного 

контексту. 

В результаті теоретичного аналізу також з'ясовано, що втрата сенсу життя 

є складним і багатогранним явищем, яке характеризується втратою внутрішньої 

мети, радості і бажання жити. Втрата сенсу життя може бути наслідком різних 

факторів, включаючи стрес, травми, втрату близької людини, невдачі або 

відчуття відчуженості. Вона може виникати з психологічних причин, таких як 

втрата самооцінки, депресія або невпевненість у своїх здібностях. Крім того, 

соціальні чинники, такі як недостатня підтримка або незадоволеність 

взаєминами з оточуючими, можуть також сприяти втраті сенсу життя. 

Емпірично виявлено, що перебування за кордоном не формує 

деструктивну установку у людей щодо відчуття провини за краще, безпечніше, 

спокійніше життя. Але для уточнення результатів потрібно збільшити вибірку 

досліджуваних. 
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Також емпірично виявлено, що особи які під час війни перебувають на 

території України, на відміну від тих хто, зміг себе реалізувати за кордоном, 

переживають кризу – втрату сенсу життя. Це може означати, що досліджувані, 

які перебувають за кордоном, вірять у більші можливості та перспективи 

покращення своєї ситуації. Вони можуть відчувати, що контролюють своє 

життя, мають більше впливу на свої рішення та можуть досягти своїх цілей за 

кордоном. 

Ті хто залишаються в Україні відчувають менший контроль над своїм 

життям через негативні зовнішні обставини. 

Емпіричне дослідження виявило, що особи, які втратили роботу через 

війну потенційно більше відчувають провину за цю ситуацію. Ці почуття 

провини можуть бути обтяжені загальним почуттям безпорадності і відчуттями 

невпевненості в своїх діях. 

Констатовано, що втрата майна через війну знижує насиченість та 

емоційну наповненість життя людей. Люди можуть відчувати втрату радості, 

задоволення і задоволення від раніше важливих аспектів свого життя. Вони 

можуть почувати себе вразливими, безпомічними і відчувати низький рівень 

життєвого задоволення. При цьому, такі особи можуть бути змушені знайти в 

собі внутрішні ресурси для побудови нового життя, незважаючи на зовнішні 

обставини. 
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